



新兴经济体 不改没出路

过去十年是新兴经济体辉煌的十年，特别在金融危机时期，新兴经济体为支撑世界经济增长作出了主要贡献。如今，虽然新兴经济体依然享有比发达经济更高的增速，但增速较之前已大幅回落，且其占全球GDP比重的增速也开始趋缓。

在全球经济总体减速情况下，新兴经济体已难重现全球金融危机爆发前的高增速。造成这种经济结构性减速的根本原因是既有发展模式已被透支。要获得新一轮增长，新兴经济体必须推出大胆改革措施。

正面范例墨西哥 内需拉动经济增长

据国际货币基金组织(IMF)发布的最新数据，墨西哥现为全球第14大经济体，仅次于排名第七的巴西而成为拉美第二大经济体。墨西哥的经济成就，与美国经济逐步复苏相关，也得益于其积极调整经济结构。

在2009年，受全球金融危机和甲型流感疫情影响，墨西哥经济下滑了6.5%。2011年至2012年，墨西哥经济连续两年保持了3.9%的增速，说明墨西哥已抵御住金融危机影响，其经济进入稳步增长阶段。

墨国家统计局指出，尽管存在美国经济疲软、出口放缓等外部因素的不利影响，然而内需成为拉动经济增长的主力军。此外，传统创汇产业石油出口显露疲态之际，墨西哥汽车制造业异军突起，挽救了出口颓势。

目前，汽车制造业对墨西哥经济的贡献率超过4%，并有望在2018年达到8%，汽车制造业正在崛起成为墨经济的又一支柱产业。内需壮大、汽车工业崛起，显然都与当局积极调整经济结构密切相关。

当然，美国经济仍是影响墨西哥经济表现的重要因素。当前，美国是全球最大消费市场，也是墨西哥的最大邻国。墨西哥临近美国的地缘优势，加上人工成本低廉，吸引不少外国企业迁往墨西哥。分析人士预计，今后数年，伴随美国经济复苏势头企稳，“墨西哥制造”有望在美国制成品进口市场占据支配地位。

为摆脱长期高度依赖美国经济的现状，墨西哥总统培尼亚自去年底上任以来推行劳工改革、电信改革、能源改革等一系列改革措施，旨在通过结构调整来提振墨西哥经济。分析人士指出，这些结构调整措施有望使墨西哥妥善处置当前经济增长放缓局面，继续保持增长。

反面典型巴西 内部结构性问题成瓶颈

较之墨西哥，巴西的局面大为不同。2011年，巴西经济增速由2010年的7.5%锐减至2.7%，2012年进一步降至0.9%。进入今年以来，巴西经济恢复仍不见起色，第一季度仅增长了0.6%。

巴西经济界普遍认为，外部市场需求的减少影响了出口，但主要原因仍是内部结构性问题。其一，资源类行业过度扩张，制造业不断萎缩；其二，企业赋税沉重，导致制造业竞争力受损；其三，基础设施严重落后，成为经济增长的瓶颈。

据统计，目前巴西制造业企业所需缴纳的繁多税种，累计已占成本的35%至50%，这使“巴西制造”在国内、国际市场均无竞争力可言。近年来，制造业在巴西经济中所占比重已由60%降至25%以下。而在出口产品构成中，铁矿、石油、大豆、肉类等初级产品占到了

80%以上。

巴西经济的这些结构性问题由来已久，但近十年来国际大宗商品的牛市，减弱了改革动力。高度依赖海外市场的结果，使巴西经济极易受外界因素影响，增势极不稳定。面对国际需求不足等外部压力，巴西政府一方面通过提高关税、反倾销调查，保护国内工业不受进口冲击；另一方面连续放松银根，以提振消费和投资。

然而，这些政策带来了不少负面效果。如贸易保护措施助推了国内通胀高企；降息政策之下，投资不见起色，家庭负债率达到36%的高位。经济近乎停滞、物价又普遍上涨，成为今年6月中旬大规模示威游行的主要诱因。为此，巴西当局被迫重启升息周期。同时，为了应对美元升值对本国工业的冲击，巴西宣布终止去年实施的提高100种商品进口关税的做法，此举也被认为有抵御通胀的意图。

(下转B02版)

美政坛开启“女儿时代” B03

还原麻生口中的“纳粹修宪” B04